           «   С   АКСАКОВЫМ  ИЗ  ВЕКА  В  ВЕК…»
Литературно-музыкальная  композиция, посвященная  225-  летию  со дня рождения С.Т.Аксакова, проводится в рамках районного фестиваля «Обильный край, благословенный»
                   ( на фоне кадров с музыкой)
Чтец:
Вот родина моя... Вот дикие пустыни!..         

Вот благодарная оратаю земля!

Дубовые леса, и злачные долины,

И тучной жатвою покрытые поля!
Приветствую тебя, страна благословенна!

Страна обилия и всех земных богатств!

Не вечно будешь ты в презрении забвенна,

          Не вечно для одних служить ты будешь паств.  
Вед.:  
С.Т.Аксаков -  великий русский писатель, чья жизнь и      творчество,  связаны с  Оренбургской землей.   Здешняя  природа - главный герой его произведений. Самые яркие впечатления жизни, определившие его нравственные и творческие приоритеты, Сергей Тимофеевич получил в деревне Знаменское,  где  находится его родовое  имение,  переименованное в Аксаково Бугурусланского уезда Оренбургской губернии…

                        ( музыкальный номер…хор ?...)
Вед.:  
 Для каждого из нас малая родина – начало всех начал. Место, где человек родился и вырос, всю жизнь притягивает к себе и является эталоном красоты и неповторимой природы.  Каждый человек выбирает свой путь к счастью. Сергей Тимофеевич о своем выборе сказал так:
За престолы в мире
Пусть льют бранну кровь;
Я на тихой лире
Буду петь любовь.
Не любя на свете,
Лучше умереть...
Вед.: 
        Это ли не урок для нас с вами? И он искренне пел любовь к родной природе, к своей семье, к своему народу, к родному русскому языку, потому что не мог «противу сердца говорить, томить души своей желанья».
        Необычайная свежесть, простота и глубокая наблюдательность автора как бы вводят читателя - и взрослого, и ребенка в сокровенную жизнь природы, заставляют вслушаться и в ропот весенних ручьев, и в чистые голоса птиц, почувствовать скрытую жизнь леса, отметить удивительные по своей красоте укромные уголки и широкие просторы родины.
                       (Музыкальный номер…)
   Вед.: 
          Для самого Сергея Тимофеевича природа родного края – это место, где человек близок к самому сокровенному:
  Аксаков:

Ухожу я в мир природы,
В мир спокойствия, свободы,
В царство рыб и куликов,
На свои родные воды,
На простор степных лугов,
В тень прохладную лесов
И в свои младые годы.
Глаз не спускаю с наплавка,

Хоть он лежит без измененья;

Но вдруг – чуть видное движенье,

          И вздрогнет сердце рыбака!
       С.Т. Аксаков: 

 Прекрасна рыба линь… "Хотя можно имя его  произвесть от глагола льнуть, потому что линь, покрытый липкою слизью, льнет к рукам, но я решительно полагаю, что названье линя происходит от глагола линять: ибо пойманный линь даже в ведре с водою или кружке, особенно если ему тесно, сейчас полиняет и по всему его телу пойдут большие темные пятна, да и вынутый прямо из воды имеет цвет двуличневый линючий…

Рыбак:

"Сом фигурой своей очень похож на налима, но рот его, или, правильнее сказать, пасть, шире, безобразнее; голова еще более сливается с туловищем, то есть брюхом; он гораздо отвратительнее налима и как-то похож на огромного головастика, Я слыхал, что сомы бывают чудовищной, баснословной величины, что проглатывают не только детей, но и взрослых…»

         Аксаков.:
           «…тогда удил всякий, кто мог держать в руке удилище, даже некоторые старухи, ибо только в эту пору, то есть с весны, от цвета черемухи до окончания цвета калины, чудесно брала крупная рыба, язи, голавли и лини. Стоило сбегать пораньше утром на один час, чтоб принесть по крайней мере пару больших язей, упустив столько же или больше, и вот у целого семейства была уха, жареное или пирог».  С.Т. Аксаков. «Детские годы Багрова-внука»
                                ( Музыкальный номер..)
        Вед.:
         « Все хорошо в природе, но вода – краса всей природы. Вода жива; она бежит или волнуется ветром; она движется и дает жизнь всему окружающему…».    

       Аксаков.: 
Прислушайтесь: токуют тетерева,  пищат рябчики, воркуют, каждая по – своему, все породы диких  голубей, взвизгивают и чокают дрозды, зазывно – мелодически перекликаются иволги, стонут  рябые кукушки, постукивают, долбя деревья, разноперые дятлы, трещат сойки, свиристели, лесные жаворонки…  Чибисы, или  пигалицы, очень горячо привязаны к своим детям и не уступают в этом качестве и болотным куликам: так же бросаются навстречу опасности, так же отгоняют всякую недобрую птицу и так же смело вьются над охотником и собакою, но гибнут менее, чем другие кулики, потому что охотники мало их стреляют". (Записки ружейного охотника Оренбургской губернии)

    Как я все это люблю! Какой небывалый подъем дают мне родные просторы! О! Я понимаю, почему так силен и красив русский народ!

Выбегают девушки – крестьянки.

- Ой, девоньки, гляньте, молодой барин! 
- Какой смешной!

      (Девушки смеются, кокетничают завлекают в круг молодого барина и поют русскую народную песню )
Ты известен России немало,

Тебя славят потомки теперь.

Ты у нас наша гордость и слава,

Наш любимец – Аксаков Сергей.
 (  блог дома культуры…)
Филиппова В.М., заведующая библиотекой

